# 米特里达梯二世时代帕提亚帝国西 向经略与本都王国的崛起

——对米特里达梯战争背景的深层考察

#### 龙 沛

(西北大学 中东研究所,陕西 西安 710127)

[内容摘要]公元前2世纪末是帕提亚帝国西扩的极盛时期,也是本都王国在米特里达梯六世领导下开始迅速崛起的时期。米特里达梯六世通过与帕提亚帝国和亚美尼亚王国的联盟关系,获得了来自当时西亚一流强国的资金支持,并得以迅速扩充国力和领土。因此,米特里达梯六世挑战罗马共和国东地中海霸权不应被仅仅看作是本都与罗马之间的战争,而是帕提亚帝国西向经略和罗马共和国东扩政策相碰撞产生的第一次非正面较量。随着帕提亚帝国陷入分裂动荡的"黑暗时代",失去帕提亚支持的本都王国在与罗马的战争中因实力不济逐渐走向衰亡,最终使罗马共和国完成合并东地中海区域的历史使命。

[关键词] 帕提亚帝国;米特里达梯六世;本都王国;米特里达梯战争;米特里达梯二世 [文献标识码] A [文章编号] 1674-6201(2024)01-0127-19

DOI:10.16225/j.cnki.wgwtyj.2024.01.013

在传统罗马共和国扩张史书写和叙事中,米特里达梯六世(Mithridates VI Eupator,前 120—前 63 年在位)是一个被长期忽略的"罗马之敌"。这位君主治下的本都王国(The Pontus Kingdom,前 302—前 63 年)与罗马进行的著名的"米特里达梯战争(Mithridatic Wars,前 88—前 63 年)"虽然因阿庇安等罗马史家的记载而传诸后世,但其影响力和知名度远远不及罗马与迦太基争夺西地中海霸权的布匿战争(Punic War)。究其原因在于,米特里达梯战争与晚期罗马共和国处于严峻政治和社会危机的时代重合,故晚期共和时代罗马史研究的重点自然就放在了这一时期罗马的"内政"上。①而这一时期罗马在东地中海的扩张进程,往往是通过以苏拉(Cornelius

<sup>[</sup>收稿日期] 2023-10-21

<sup>[</sup>基金项目] 陕西省教育厅哲学社会科学重点研究基地项目"罗马波斯战争与古代晚期中东文明转型研究(编号: 22JZ060)。

<sup>[</sup>作者简介] 龙沛,西北大学中东研究所讲师,西北大学文化遗产学院博士后,研究方向为伊朗古代史。本文使用的古典文献中,阿庇安的《罗马史》及其中的《米特里达梯战争》使用的是 livius. org 提供的在线英译本。斯特拉波的《地理志》、普鲁塔克的《平行列传》使用的是芝加哥大学提供的洛布古典丛书在线英译本,波利比乌斯的《历史》使用的是 perseus digital library 提供的在线英译本。赫拉克利亚的门农的著作引自菲利克斯·雅各比主编的《希腊史残卷》,参见 in F. Jacoby, Die Fragmente der griechischen Historiker, Berlin; Weidmann, 1923.

① Catherine Steel, The End of the Roman Republic, 146 to 44BC, Conquest and Crisis, The Edinburgh History of Ancient Rome, Edinburgh: Edinburgh University Press, 2013.

Sulla)、卢库鲁斯(Lucullus)和庞培(Gnaeus Pompey)等政治军事名人的视角一笔带过。◎ 因此,在 大部分罗马史著述中,罗马共和国疆界和霸权扩展至西亚并最终将全地中海区域征服的具体过 程未能得到清晰展现。而公元前1世纪初爆发的米特里达梯战争以及随之而来的罗马霸权东扩 西亚之历史进程的重要性,总是被同时期频繁爆发的罗马内战烟云所掩盖。②实际上,在公元前 1世纪初米特里达梯六世治下的本都王国,统治着从南俄草原克里米亚、西高加索、小亚细亚北部 以及安纳托利亚高原中部的大片土地, ③其国力、人口、军事力量和经济资源处于前所未有的巅峰 状态, ④堪称此时东地中海世界唯一可以威胁罗马霸权的头号强国。⑤ 而这一时期的希腊化世 界,传统强权塞琉古帝国(Seleucid Empire,前 305—前 64 年)和托勒密王国(Ptolemaic Kingdom, 前 305—前 31 年)均已衰落,这些希腊化国家在对外政策甚至国内政局方面都受到罗 马霸权不同程度的影响和支配。⑥ 相形之下,本都王国的强大与整个希腊化世界诸王国的整体衰 落趋势非常"不协调",其中的原因耐人寻味。②而米特里达梯战争结束后的公元前63年,罗马共 和国已经与东方的帕提亚帝国(The Parthian Empire)以幼发拉底河为界彻底完成了对希腊化世 界政治遗产的瓜分,形成罗马一帕提亚近东两极格局。帕提亚帝国在本都和亚美尼亚节节抵抗 罗马并最终失败的过程中似乎始终"作壁上观",这与帕提亚与罗马长期对峙抗衡的东方大国地 位明显不符。那么,探求本都王国与亚美尼亚、帕提亚帝国三国之间是否存在过一个"反罗马轴 心"的问题,无疑是理解米特里达梯战争和罗马东扩西亚背后深层地缘政治结构的关键。

近代以来,西方古典学界对本都王国的研究相继涌现,不得不说这与米特里达梯六世作为罗马死敌的个人魅力以及古典史学书写中米特里达梯六世的"他者"形象密切相关。<sup>®</sup> 但在 19 世纪下半叶以来兴起的希腊化史研究叙事体系中,王室来自非希腊-马其顿裔、具有波斯渊源的本都王

① Arthur Keaveney, Lucullus: A Life, London & New York: Routledge, 1992; Robin Seager, Pompey the Great: A Political Biography, Malden: Blackwell Publishing, 2002; Federico Santangelo, Sulla, the Elites and the Empire: A Study of Roman Policies in Italy and the Greek East, Leiden & Boston: Brill, 2007.

② Lea Beness & Tom Hillard, "The Transformation of Roman Imperium, 146—50BC," in Dexter Hoyos, ed., A Companion to Roman Imperialism, Leiden & Boston: Brill, 2013, pp. 141-154.

③ 对米特里达梯六世时期本都王国的疆域四至,最可靠的描述仍然是斯特拉波。参见 Strabo, Geography, XII. 3. 1.

④ 对本都王国基本概况的介绍,以斯塔夫罗斯·克里斯托杜卢的《米特里达梯六世治下的本都王国》为代表。 参见 Stavros Christodoulou, "The Pontic Kingdom Under Mithridates VI," *Balkan Studies*, Vol. 50, 2015, pp. 5-43.

⑤ D. B. Erciyas, Wealth, Aristocracy and Royal Propaganda under the Hellenistic Kingdom of the Mithridatids, Colloquia Pontica, Vol. 12, Leiden: Brill, 2005, pp. 52-61.

<sup>®</sup> Richard D. Sullivan, Near Eastern Royalty and Rome: 100-30BC, Toronto, Buffalo and London: University of Toronto Press, 1990, pp. 9-24.

<sup>② Jesper Majbom Madsen, "The Ambitions of Mithridares VI: Hellenistic Kingship and Modern Interpretations," in Jakob Munk Højte, ed., Mithridates VI and the Pontic Kingdom, Aarhus: Aarhus University Press, 2009, pp. 191-192.</sup> 

A. Corbellini, Il Mitridate, Torino: Cavalleris, 1604; N. Lee, Mithridates, King of Pontus, A Tragedy
Acted at the Theatre Royale, London, 1678; J. Ch. Adlung, Mithridates, oder allemeine Sprachenkunde,
Berlin: Vossischen Buchhandlung, 1806.

国始终处于较为边缘的研究地位。①由于本都王国具有较为浓厚的希腊化色彩且统治中心不在伊朗高原,②研究波斯史的学者亦不将本都作为伊朗古代史的重要研究对象来对待,这样便造成了本都王国的历史研究在一定程度上被古典学和伊朗学"双重边缘化"的尴尬局面。③21世纪以来,随着希腊化史研究领域的拓宽以及来自不同学科背景的学者对"后阿契美尼德时代(Post-Achaemenid Age)"④波斯帝国诸继承国家历史文化的关注,本都王国的研究开始出现更多成熟系统的作品,其中的代表包括霍伊特(J. M. Højte)主编的《米特里达梯六世与本都王国》⑤以及艾德林·梅耶尔(Adrienne Mayor)的《毒王米特里达梯:罗马最可怕的敌人》。⑥总体来看,目前学界对本都王国和米特里达梯六世的研究大部分是对本都王国自身存在的希腊化、罗马化和波斯化等多维政治和文化层面展开专门的个案研究,尚没有从希腊化世界政治格局乃至近东国际

① 希腊化政治史的主要研究对象是托勒密王国、塞琉古帝国、安提柯王朝(Antigonid Dynasty)、帕加马王国和希腊-巴克特里亚(Greco-Bactria) 五大希腊化王国,对本都王国的研究一般不会出现在主流的大部分希腊化研究著作中。而斯楚曼和维斯鲁伊斯的主编的《古代的波斯主义》收录了大量关于希腊化时期东方族裔王朝的研究论文,其中与本都王国直接相关的是夏洛特·勒鲁日·科亨的《卡帕多西亚本都王国的波斯主义:米特里达梯王室的世系宣称》。科亨对于本都王国宣传其阿契美尼德波斯帝国遗产继承者身份的策略有精到的分析,认为米特里达梯六世的波斯帝国宣传,其受众并非局限于小亚细亚的波斯人,而是包含小亚细亚希腊人在内。甚至可以说,希腊文化精英对波斯帝国的历史记忆是调动本都君主采取这一政策的关键背景因素,其目的在于利用波斯统治小亚希腊的历史记忆,团结希腊人加入米特里达梯六世反罗马的统一战线。参见 W. W. Tarn, Hellenistic Civilization, 2nd edition, London: E. Arnold & Co., 1930, p. 9; F. W. Walbank, The Hellenistic World, Cambridge, MA.: Harvard University Press, 1992, pp. 13-14; Stanley M. Burstain, Translated Documents of Greece and Rome: The Hellenistic Age from the Battle of Ipsos to the Death of Cleopatra VII, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, pp. 155-156; Charlotte Lerouge-Cohen, "Persianism in the Kingdom of Pontic Kappadokia, The Genealogical Claims of the Mithridatids," in R. Strootman & M. J. Versluys, eds., Persianism in Antiquity, Stuttgart: Franz Steiner Verlag, 2017, pp. 223-234.

② 关于本都王国的希腊化和罗马化研究成果较多,代表性的成果参见 Christian Marek, "Hellenisation and Romanisation in Pontus-Bithynia: An Overview," in Jakob Munk Højte, ed., *Mithridates VI and the Pontic Kingdom*, pp. 35-46.

③ 伊朗古史学界研究主要侧重阿契美尼德、帕提亚和萨珊波斯三大帝国,对于希腊化时期有伊朗族裔背景的小王朝如本都、科马根尼和波西斯诸王(Frataraka of Persis)等的研究成果并不多见。参见 M. Rahim Shayegan, Arsacids and Sasanians: Political Ideology in Post-Hellenistic and Late Antique Persia, Cambridge: Cambridge University Press, 2011; V. S. Curtis, "The Frataraka Coins of Persis: Bridging the Gap between Achaemenid and Sasanian Persia," in J. Curtis and St. J. Simpson, eds., The World of Achaemenid Persia: History, Art and Society in Iran and the Ancient Near East: Proceedings of a Conference at the British Museum 29th September-1st October 2005, London: I. B. Tauris, 2010, pp. 379-394; Vista Sarkhosh Curtis, "The Iranian Revival in the Parthian Period," in Vista Sarkhosh Curtis & Sarah Stewart, eds., The Age of Parthians, London: I. B. Tauris, 2007, p. 9.

Albert De Jong, "Being Iranian in Antiquity (at Home and Abroad)," in R. Strootman and M. J. Versluys, eds., Persianism in Antiquity, pp. 35-38.

<sup>5</sup> J. M. Højte, ed., Mithridates VI and the Pontic Kingdom.

Adrienne Mayor, The Poison King: The Life and Legend of Mithridates, Rome's Deadliest Enemy,
 Princeton and Oxford: Princeton University Press, 2010.

体系的角度论述本都王国在公元前1世纪地中海和近东历史中地位与作用的专著出现。①

笔者认为,在晚期罗马共和国内政外交乃至罗马从共和国向地中海大帝国转型过程中发挥 过重要历史影响的米特里达梯战争,仍然是理解本都王国和晚期罗马共和国历史的关键节点。② 研究帕提亚帝国历史的著名波兰学者奥布里希特(M. J. Olbrycht)曾专门探讨过米特里达梯二 世时代帕提亚帝国与本都和亚美尼亚之间的"三角同盟"关系,③并认为在米特里达梯二世 (Mithridates II, 前 124-前 91/88 年在位)治下处于极盛期的帕提亚帝国,在政治、军事和外交政 策上始终保持了强势的扩张和进取姿态。④ 由此看来,本都王国在米特里达梯六世时代发动挑战 罗马地中海霸权的战争,除了经常被论及的米特里达梯六世个人野心、罗马共和国社会阶级矛盾 以及地中海海盗问题的驱动之外,还应该将包括帕提亚帝国在内的整个西亚世界纳入对米特里 达梯战争原因的考察。实际上,公元前2世纪末至公元前1世纪初,帕提亚帝国对幼发拉底河以 西的晚期塞琉古王国和小亚细亚诸王国施展了一系列软硬兼施的攻略举措,并通过与亚美尼亚 和本都王国的结盟使这一时期帕提亚帝国在西亚的霸权臻于巅峰状态。⑤ 只是随着公元前 87 年 米特里达梯二世的去世以及帕提亚帝国陷入长期内战分裂状态,才使得传统学界难以观察到帕 提亚帝国在罗马共和国东扩过程中曾经扮演过的重要角色。⑥ 而奥布里希特等学者对于帕提亚 一本都一亚美尼亚三国同盟形成的时间、维持的机制及瓦解的原因,仍存在可以进一步商榷探讨 之处。鉴于此,本文拟利用传统史料、钱币学和考古学证据及目前学界已有研究成果,进一步还 原和重建米特里达梯二世时代帕提亚帝国与本都王国之间的关系,并揭示帕提亚一本都一亚美 尼亚三国同盟对于米特里达梯战争的深刻影响,由此重新评估本都王国和帕提亚帝国在公元前1 世纪地中海世界政治格局演变进程中的地位与作用。

# 一、希腊化时代小亚细亚国际体系演变与本都王国崛起的历史机遇

亚历山大东征灭亡波斯帝国之后,从兴都库什山到东地中海形成广大的诸希腊化王国并立的希腊化世界。而从政治归属上看,希腊化时代小亚细亚地区的波斯旧疆呈现出明显的破碎状态:塞琉古王朝控制着从西里西亚(Cilicia)到吕底亚(Lydia)的小亚细亚中部狭长地带,托勒密王国控制着小亚细亚南部海岸和爱奥尼亚(Ionia)、卡里亚(Caria)部分地区,小亚细亚北部则自东向西分布着本都、帕弗拉戈尼亚(Paphlagonia)和比提尼亚(Bithynia)三国,而卡帕多西亚王国(Kingdom of Cappadocia)和凯尔特人建立的加拉太王国(Kingdom of Galatia)位于安纳托利亚高原的内陆腹地。作为希腊化时代小亚细亚列国之一,本都王国的核心领土位于小亚细亚东北部、黑海东南岸的狭长地带,最早是

① 从历史学角度论证本都王国对外关系的代表作,参见 B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, Leiden: E. J. Brill, 1986.

② John J. Poirot, The Romano-Parthian Cold War: Julio-Claudian Foreign Policy in the First Century CE and Tacitus' Annales, Doctoral Dissertations, Louisiana State University, 2014, p. 19.

<sup>3</sup> M. J. Olbrycht, "Mithridates VI Eupator and Iran," in J. M. Højte, ed., Mithridates VI and the Pontic Kingdom, pp. 163-190.

④ M. J. Olbrycht, "Mithridates VI Eupator and Iran," p. 175.

<sup>(5)</sup> Nicolaus Leo Overtoom, Reign of Arrows: The Rise of the Parthian Empire in the Hellenistic Middle East, New York: Oxford University Press, 2020, pp. 262-263.

<sup>®</sup> Rolf Michael Schneider, "Friend and Foe: The Orient in Rome," in Vesta Sarkhosh Curtis and Sarah Stewart, eds., The Age of the Parthians, pp. 50-86.

波斯帝国的卡帕多西亚行省的一部分。在亚历山大死后希腊化世界的政治安排中,从未被亚历山大 武力征服的陶鲁斯山以北小亚细亚地区一直处于波斯总督及当地世袭贵族的统治之下。① 根据阿 庇安的记载,公元前302年,来自比提尼亚奇奥斯(Cius)城的波斯贵族米特里达梯(Mithridates I Ktistes,前 281—前 266 年在位)为了逃离继业者独眼龙安提柯(Antigonus Monophthalmus)的迫 害,率领六名随从逃到了小亚细亚北部的帕弗拉戈尼亚,占领当地要塞吉米亚塔(Cimiata)自 立。② 公元前 281 年,米特里达梯一世利用塞琉古一世于库鲁佩迪翁(Cyropedium)战胜莱西马库 斯(Lysimachus)之后小亚细亚北部的权力真空割据称王,本都王国由此建立。③ 自公元前 281 年 至公元前 150 年,本都王国先后经历 6 位君主的统治。总体来看,直到公元前 120 年第七代君主 米特里达梯六世即位之前,本都王国的疆域虽然和开国时期相比有所扩展,但整体上仍然是仅仅 锡诺普(Sinope)并随后定都于此,<sup>⑤</sup>而内陆地区的阿马西亚(Amasia)则长期是本都的传统宗教文 化中心。⑥ 本都王国在长达一个半世纪的时间内发展缓慢,始终未能成为左右希腊化世界政治局势 的大国,究其原因与小亚细亚诸国并立的政治格局以及塞琉古帝国、托勒密王国和罗马共和国等域 外霸权国的长期存在和介入密切相关。②公元前281年至前190年间,小亚细亚地区最强大的势力 是塞琉古帝国。而在希腊化时代前期,卡帕多西亚王国也是一个具有强大实力的独立王国,自公元 前 255 年起就建立起了世袭的波斯裔君主制王朝, 8并与塞琉古王室频繁联姻, 因而也具备希腊一 波斯双重王室血统。⑨ 另外,卡帕多西亚拥有丰富的自然资源并盛产供给重装骑兵的战马,⑩当

① 根据波利比乌斯的记载,本都王室祖先是小亚细亚奇奥斯城的波斯世袭总督,并可追溯至波斯帝国大流士一世时期。参见 Polybius, Histories, 5. 43. 迈克金认为,本都王室虽然有波斯血统,但其祖先世系的官方宣传带有明显的层累构建和意识形态的痕迹,故而无法判断其叙述是否为信史。参见 B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, p. 13.

② Strabo, Geography, 12. 3. 41. 根据阿庇安的记载,米特里达梯一世的自立要塞位置在卡帕多西亚而非帕夫拉戈尼亚,这里的卡帕多西亚应该理解为包括本都在内的大卡帕多西亚。参见 Appian, The Mithridatic War, 2. 9.

③ 本都王国在公元前 281 年正式建立,主要判断依据是米特里达梯一世在战胜塞琉古将军狄奥多鲁斯 (Diodorus)之后发行带有胜利女神像的纪念金币。参见 Strabo, Geography, 12. 1. 4; B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, p. 20.

Jesper Majbom Madsen, "The Ambitions of Mithridares VI: Hellenistic Kingship and Modern Interpretations," p. 193.

⑤ Strabo, Geography, XII. 3. 11.

⑥ 斯特拉波的故乡即阿马西亚,斯特拉波记载了本都诸王在阿马西亚留下的宫殿和纪念建筑,而本都诸王的陵墓至今仍然清晰可见。参见 Strabo, Geography, XII. 3. 39.

Tarthur M. Eckstein, Rome Enters the Greek East: From Anarchy to Hierarchy in the Hellenistic Mediterranean, Oxford: Blackwell Publishing, 2008, pp. 342-351; Nicolaus Leo Overtoom, Reign of Arrows: The Rise of the Parthian Empire in the Hellenistic Middle East, p. 137.

⑧ 从阿庇安的记载来看,继业者战争时期卡帕多西亚的总督名叫阿里阿拉塞斯,这个人应该是后来卡帕多西亚阿里阿拉塞斯王朝的始祖。参见 Appian, *The Mithridatic War*, 2. 8. 2.

Michael Alexander Speidel, "The Hellenistic Kingdom of Cappadocia," in O. Tekin, ed., Hellenistik ve Roma Dönemlerinde Anadolu. Krallar, Imparatorlar, Kent Devletleri / Hellenistic and Roman Anatolia. Kings, Emperors, City States, Istanbul: Yapi Credi Yayınları, 2019, p. 118; Strabo, Geography, 11. 13. 8.

地的祭司神庙直到斯特拉波时代仍然极其富有,<sup>①</sup>可见卡帕多西亚王国经济实力的雄厚。因此,征服卡帕多西亚对于本都王国走向帝国而言具有十分重要的战略价值,但也存在着很大的攻略难度。相比之下,小亚细亚东北部的本都王国局促于黑海东南岸,<sup>②</sup>东、西、南三面被不同的政治势力所包围,其地缘政治优势并不突出,而横贯本都境内的本都山脉(Pontic Alps)也不利于沟通本都的滨海平原和内陆山地。<sup>③</sup> 从自然资源和生产方式上看,本都王国经济的支柱是黑海捕鱼业、沿海城市工商业和内陆地区的农耕和畜牧经济。<sup>④</sup> 本都虽然拥有丰富的矿产和森林资源,经济潜力巨大,但由于其早期领土纵深和滨海领地不足,其农业、人口和对外贸易难以支撑起强大的国力和军事力量。<sup>⑤</sup> 故而在其历史发展的前期,本都始终未能找到从王国迈向帝国的历史机遇,并在希腊化时代前期的地中海世界政治格局中处于相对边缘地位。<sup>⑥</sup>

公元前 190 年马格尼西亚战役(Battle of Magnesia)结束之后,战胜塞琉古的罗马人对小亚细亚重新进行了政治安排,由此对本都王国的历史发展产生了深远影响。公元前 188 年,罗马共和国与塞琉古帝国签订《阿帕米亚和约》(Treaty of Apamea),将原属塞琉古帝国的小亚细亚领土分别转赠给帕加马王国和罗德斯(Rhodes),塞琉古帝国被迫放弃陶鲁斯山脉以北的小亚细亚全部领土。②与此同时,原先从属于塞琉古帝国的亚美尼亚总督阿塔西亚斯(Artaxias)和扎里亚德斯(Zariades)独立,在亚美尼亚建立起阿塔西亚德王朝(Artaxiad Dynasty,前 190—公元 12年)。⑧在塞琉古帝国势力迅速退出小亚细亚的有利形势下,本都国王米特里达梯三世(Mithridates III,前 220—前 185 年在位)和法尔纳克—世(Pharnaces I,前 185—前 170 年在位)得以逐渐蚕食帕弗拉戈尼亚以及黑海东南岸的科尔基斯(Colchis)。⑨随着法尔纳克—世的不断扩张,罗马共和国最终决定出面介入,于前 179 年迫使法尔纳克—世放弃从加拉太和帕弗拉戈尼亚夺取的领土。⑩而法尔纳克—世之后的本都诸王开始实行亲罗马政策,主动融入罗马主导的阿帕米亚国际体系。⑪ 另一方面,法尔纳克—世还通过与博斯普鲁斯王国(Bosporan Kingdom)结

① 根据斯特拉波的记载,直到庞培时代,卡帕多西亚科马纳(Comana)的神庙仍然拥有多达 6000 名奴仆。参见 Strabo, Geography, 12. 3. 34.

② 本都王国的早期领土并未达到黑海之滨,阿马斯特里斯(Amastris)是本都获得的第一个沿海城市,于公元前 279 年由莱西马库斯的总督攸美尼斯(Eumenes)赠予本都国王阿里奥巴扎尼斯(Ariobarzanes)。参见 Memnon, *History of Heracleia*, 22.3-5, https://www.attalus.org/translate/memnon2.html.

③ B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, p. 2.

① D. R. Wilson, The Historical Geography of Bithynia, Paphlagonia and Pontus in the Greek and Roman Periods, PhD Dissertation, Oxford University, 1960, pp. 10-24.

<sup>(</sup>a. 250-165 b.c.), at the Crossroads of Iranian, Hellenistic, and Central Asian History, Leiden & Boston; Brill, 2021, pp. 48-58.

<sup>6</sup> B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, p. 33.

<sup>©</sup> Eliezer Paltiel, "The Treaty of Apamea and the Later Seleucids," Antichthon, Vol. 13, 1979, pp. 30-41.

<sup>®</sup> Strabo, Geography, 11.14.15.

<sup>(9)</sup> B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, pp. 27-29.

<sup>1</sup> Polybius, Histories, XXIV. 1, 5, 8, 9; XXV. 2.

<sup>®</sup> 根据阿庇安的记载,本都国王米特里达梯五世是本都诸王中第一个成为"罗马人民之友"的国王。参见Appian, The Mithridatic War, 2. 10. 1. 但根据罗马共和国的外交惯例,凡是被罗马人安排和平条约休战的国王,均被自动视为罗马人民之友,故迈克金认为第一个获此称号的国王应该是公元前 179 年在罗马调停下结束扩张战争的法尔纳克一世。参见 B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, p. 31.

盟巩固了本都在黑海地区的地位。①公元前 155 年,米特里达梯四世(Mithridates IV,前 170—前 150 年在位)派兵支援亲罗马的帕加马王国对抗比提尼亚。公元前 149 年,新即位的米特里达梯五世(Mithridates V Euergetes,前 150—前 120 年在位)为了表达对罗马的恭顺,派舰队和雇佣军参加了罗马灭亡迦太基的第三次布匿战争。②公元前 133—前 129 年,米特里达梯五世帮助罗马人平定了帕加马僭王攸美尼斯三世(Eumenes III)的叛乱,使得罗马成功在帕加马故地建立亚细亚行省。③由此可见,在阿帕米亚时代罗马霸权间接支配小亚细亚的政治格局下,本都王国虽然抓住了塞琉古帝国衰退的历史机遇,迈出了对外扩张的重要步伐。但由于罗马在东地中海的支配性权势,本都诸王始终不敢公开挑战阿帕米亚和约确立的、以罗马共和国为宗主的小亚细亚国际体系,④甚至为了保住既得征服成果主动维持与罗马共和国的"友谊与同盟关系(amicitia et societas)"。⑤而本都王国真正开始转变对罗马共和国外交政策,发生于米特里达梯六世时期。米特里达梯六世于公元前 113 年亲政之后,立即着手对外扩张,并于公元前 108 年兼并了黑海北岸的博斯普鲁斯王国。⑥而这一时期,西亚国际格局发生了进一步重大变化,其中最重要的内容就是帕提亚帝国的崛起。⑦

帕提亚王国自公元前 247 年便从塞琉古帝国独立出来,但直到米特里达梯一世(Mithridates I,前 171—前 138 年在位)时代帕提亚才真正扩张成为一个帝国。公元前 141 年,帕提亚军队夺取塞琉古帝国在底格里斯河西岸的陪都塞琉西亚(Seleucia),由此标志着帕提亚帝国开始取代塞琉古帝国成为西亚的新霸主。<sup>®</sup> 公元前 130/129 年,塞琉古国王安条克七世(Antiochus VII Sidetes,前 138—前 129 年在位)以举国之兵力发动最后一次东征。公元前 129 年冬,帕提亚人利用塞琉古驻军在所征服城市里横征暴敛引发骚乱之机,突袭安条克七世并将其斩杀,遂取得了战争的决定性胜利。<sup>®</sup> 此后,塞琉古帝国彻底丧失了西亚大国地位,沦为局促于叙利亚地区的三流国家,而帕提亚帝国开始跃升为西亚首屈一指的政治势力。公元前 124 年米特里达梯二世即位后,帕提亚帝国迎来了极盛时期。米特里达梯二世在东部边疆击败塞种人(Sakas),<sup>®</sup>在两河流域平定叛乱的属

① B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, p. 31.

② Appian, The Mithridatic War, 2. 10. 1.

③ Elizabeth Kosmetatou, "The Attalids of Pergamon," in Andrew Erskine, ed., A Companion to the Hellenistic World, Oxford: Blackwell, 2003, pp. 159-174.

Marcus Junianus Justinus, Epitome of the Philippic History of Pompeius Trogus, Prologi, 32; B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, pp. 24-25.

⑤ B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, p. 34.

<sup>6</sup> Justin, Epitome of the Philippic History of Pompeius Trogus, 37. 3. 1.

Nicolaus Leo Overtoom, Reign of Arrows: The Rise of the Parthian Empire in the Hellenistic Middle East, pp. 149-172.

Nicolaus Leo Overtoom, Reign of Arrows: The Rise of the Parthian Empire in the Hellenistic Middle
 East, p. 173.

Micolaus Leo Overtoom, Reign of Arrows: The Rise of the Parthian Empire in the Hellenistic Middle East, p. 252.

国查拉塞尼(Characene)和埃利麦斯(Elymais),①随后于公元前 113 年夺取了幼发拉底河西岸的塞琉古城市杜拉—幼罗波斯(Dura Europos),②帕提亚帝国势力范围遂扩张到幼发拉底河沿岸。公元前 111/110 年,米特里达梯二世首次发行带有希腊文"王中之王(BAΣIΛΕΙΟΣ BAΣIΛΕΙΟΝ)"称号的铸币,③此称号也在同时期巴比伦天文日志(Babylonian Astronomical Diaries)中以其阿卡德语形式首次出现(Šar Šarrāni),④这标志着帕提亚帝国开始进入其全盛时期。最迟至公元前 97年,米特里达梯二世已经降服了奥斯罗恩(Osrhoene)、阿迪亚贝尼(Adiabene)、戈尔蒂耶尼(Gordyene)等美索不达米亚北部小国,从而完全建立起了帕提亚帝国在两河流域和南高加索的附庸国体系。⑤ 米特里达梯二世时代的西向经略是帕提亚帝国极盛时期对外政策的重要内容,并且与帕提亚—亚美尼亚—本都同盟的形成密切相关,因此也是本文接下来重点考察的内容。

#### 二、帕提亚一本都一亚美尼亚同盟:证据链的建立

由于位于伊朗高原和两河流域的帕提亚帝国与黑海南岸的本都王国并不直接接壤,亚美尼亚则可以发挥沟通帕提亚帝国和本都王国的地缘中介作用。因此,论证帕提亚一本都一亚美尼亚三角同盟的存在,必须首先论证帕提亚一亚美尼亚同盟及其形成的确切时间。传统观点多认为,米特里达梯二世经略亚美尼亚并迫使提格兰入质的时间发生于公元前 120 年左右,即与本都米特里达梯六世登基同时。⑥但从亚美尼亚阿塔西亚德王朝世系传承上看,公元前 120 年提格兰人质帕提亚帝国之说存在明显的难以解释的矛盾。根据查士丁《腓力史摘要》的记载,米特里达梯二世击败的亚美尼亚国王是阿塔瓦兹德斯一世(Artavasdes I),且这一事件发生在米特里达梯二世击败为患帕提亚帝国东疆的塞种人(Sakas)<sup>⑦</sup>并为先王报仇之后:

弗拉特斯死后,其叔阿塔巴努斯即位为王,他与吐火罗人开战,手臂受伤,很快死去。其 子米特里达梯即位,由于他所取得的成就,获得了伟大的称号……他多次成功地与斯基泰人

M. Rahim Shayegan, Arsacids and Sasanians: Political Ideology in Post-Hellenistic and Late Antique Persia, Cambridge: Cambridge University Press, 2011, pp. 96-98.

② K. Schippmann, "Arsakids II. The Arsakid Dynasty," Encyclopedia Iranica, Vol. 2, 1986, pp. 525-536.

③ R. J. Van der Spek, "Cuneiform Documents on Parthian History: The Rahimesu Archive Materials for the Study of the Standard of Living," in J. Wiesehöfer, ed., Das Partherreich und seine Zeugnisse, Stuttgart: Franz Steiner Verlag, 1998, pp. 205-258.

Seiro Haruta, "A Primary Source for the History of the Arshakid Parthia: Astronomical Diaries from 164 B.
 C. to 61B. C.," Oriento: Bulletin of the Society for Near Eastern Studies in Japan, Vol. 41(2), 1998, pp. 181-193.

<sup>(5)</sup> Nicolaus Leo Overtoom, Reign of Arrows: The Rise of the Parthian Empire in the Hellenistic Middle East, p. 273; Justin, Epitome of the Philippic History of Pompeius Trogus, 41, 9.

M. Schottky, Media Atropatene und Gross-Armenien in hellenistischer Zeit, Bonn: R. Habelt, 1989, p.
219.

⑦ 对于侵扰帕提亚帝国东部边疆并导致阿塔巴努斯一世战死的游牧人身份,学界争议很大。查士丁将背叛弗拉特斯二世的游牧人称为斯基泰人,而将杀死阿塔巴努斯一世的游牧人称为吐火罗人。米特里达梯二世既然成功为两代先王报仇,必然会对这些包括吐火罗人在内的"斯基泰"游牧人群作战。从后来锡斯坦得名与Sakastan来看,被米特里达梯二世击败的游牧人似乎应该是塞种人。而斯基泰与塞种人、吐火罗与月氏人之间的关系,极其复杂难解,本文无法讨论。考虑到波斯帝国已有将中亚和南俄伊朗语游牧人群都泛称为塞种人的传统,笔者暂从学界旧说,将与帕提亚帝国作战的游牧人统一定义为广义的"塞种人"。

作战,为其父辈从斯基泰人那里受到的伤害报仇雪耻。最后,他(米特里达梯二世)与亚美尼亚国王阿塔瓦兹德斯开战。①

作为亚美尼亚向帕提亚帝国称臣的条件,阿塔瓦兹德斯将自己的王子、未来的提格兰二世人质帕提亚。②但由于在提格兰二世之前还有一个亚美尼亚国王,即甚少被文献所提及的提格兰一世(Tigran I),③因此查士丁的记载无法解释提格兰一世与提格兰二世之间的关系。④从逻辑上看,人质帕提亚的提格兰回国即位接替的去世先王必然就是当年将提格兰送往帕提亚为质的亚美尼亚国王。⑤如果阿塔瓦兹德斯一世去世后由提格兰一世即位,则仍在帕提亚为质、尚未登基的提格兰二世将处于十分尴尬的地位,且这对于帕提亚方面而言无疑是一种破弃同盟关系的行为,故而提格兰二世的父亲很可能不是阿塔瓦兹德斯一世。⑥帕特森(Lee E. Patterson)便认为,米特里达梯二世击败的亚美尼亚国王应该是提格兰二世的同名父王提格兰一世,而查士丁显然将两个同名的提格兰国王混为一谈。⑦而公元5世纪的亚美尼亚史家霍伦尼的摩西(Movses Khorenats'i)也认为,提格兰一世是阿塔瓦兹德斯一世之弟,由于阿塔瓦兹德斯一世膝下无子,故将王位传给弟弟提格兰一世。⑧

由此看来,米特里达梯二世击败的国王确应为提格兰二世的父王提格兰一世。因此,如果我们排除查士丁记载的干扰,可以基本认为希腊罗马史家和亚美尼亚史家关于提格兰二世父王为提格兰一世,且提格兰一世为阿塔瓦兹德斯一世之弟的记载是正确的。从巴比伦天文日志的记载来看,我们可以将米特里达梯二世击败提格兰一世,并迫使后来的提格兰二世入质帕提亚的时间确定为公元前 111/110 年,巴比伦天文日志(AD. 3, No. 110)记载:

塞琉古纪元 201 年(即公元前 111/110 年),王中之王阿萨息斯(Ar-šá-ka-a Lugal Lugalmesh,即米特里达梯二世)(集结了一支大军),在他的率领下向亚美尼亚之地

① Justin, Epitome of the Philippic History of Pompeius Trogus, 38. 3. 1.

② Strabo, Geography, 11. 14. 15.

<sup>3</sup> L. E. Patterson, "Mithridates II's Invasion of Armenia: A Reassessment," Revue des Études Arméniennes, Vol. 39, 2020, pp. 188-189.

M. Geller & G. Triana. "Tigranu, the Crown Prince of Armenia': Evidence from the Babylonian Astronomical Diaries," Klio, Vol. 95, 2013, p. 448; L. E. Patterson, "Mithridates II's Invasion of Armenia: A Reassessment," p. 192.

⑤ 如沙穆的处理方案便是去掉提格兰一世,并在阿塔西亚德王朝开国君主阿塔西亚斯一世之后、阿塔瓦兹德斯一世之前安插另一个国王。参见 M.-L. Chaumont, "A propos des premières interventiones parthes en Arménie et des circonstances de l'avènement de Tigrane le Grand," *Acta Antiqua Academiae Scientiarum Hungaricae*, Vol. 31, 1985—1988, pp. 13-25.

⑥ 亚美尼亚钱币学证据证明提格兰—世确实存在,参见 F. L. Kovacs, Armenian Coinage in the Classical Period, Lancaster: London Classical Numismatic Group, Inc., 2016, p. 11; K. Brodersen, Appians Abriss der Seleukidengeschichte (Syriake 45, 232-70, 369). Text und Kommentar, Munich: Editio Maris, 1989, p. 76.

⑦ 根据帕特森的分析,查士丁在记载米特里达梯二世征服亚美尼亚一事时,对于亚美尼亚国王的转录可能出现了脱漏,并将实为提格兰一世的亚美尼亚国王混淆为阿塔瓦兹德斯一世。参见 L. E. Patterson, "Mithridates II's Invasion of Armenia: A Reassessment," pp. 193-194.

Movses Khorenatsi, History of the Armenians, translation and commentary of the literary sources by R. W. Thompson, Cambridge, MA.: Harvard University Press, 1978, 2. 61-62.

#### (Habigalbat)开拔……①

值得一提的是,公元前111/110年也是米特里达梯二世首次采用"王中之王"称号的时间,这 很可能是为了纪念米特里达梯二世在一系列成功征战之后取得的丰功伟绩,而令亚美尼亚称臣 也完全吻合"王中之王"的政治内涵。而查士丁记载的米特里达梯二世征战顺序指出,帕提亚帝 国击败亚美尼亚发生于米特里达梯二世击败塞种人稳定帝国东部边疆之后。可以认为,在彻底 解决塞种人侵扰帕提亚帝国的问题之前,米特里达梯二世对于两河流域以西的事务是难以顾及 的。因此,帕提亚西征夺取杜拉一幼罗波斯的公元前 113 年可以作为米特里达梯二世胜利结束 东征、解决塞种人东疆边患的时间下限。而在夺取杜拉一幼罗波斯之后,米特里达梯二世集结兵 力于西北边疆讨伐亚美尼亚并迫使提格兰一世称臣,就可以说顺理成章了。因此,结合巴比伦天 文日志的记载,可以认为公元前111/110年才是帕提亚帝国击败亚美尼亚、提格兰二世人质帕提 亚以及帕提亚─亚美尼亚同盟(帕提亚为宗主、亚美尼亚为臣属)形成的时间。② 根据弗兰克•科 瓦奇斯(Frank Kovacs)对阿塔西亚德王朝亚美尼亚钱币的研究,提格兰二世的继承者阿塔瓦兹 德斯二世(Artavazdes II,前 55-前 34 年在位)在即位之初的公元前 55/54 年发行过一组带有两 种纪元的王家铸币,即以公元前 64 年为起始的庞培纪元(Pompeian era)和所谓的"提格兰纪元 (Tigranid era)",<sup>③</sup>其中后者的年数为67,由此可推断此纪元是为了纪念提格兰二世的父王提格 兰一世的登基之年,即公元前121年。④ 这样一来,阿塔瓦兹德斯一世和提格兰一世的在位时间 可以分别修正为公元前 159一前 121 年和公元前 121 年一前 95 年,而公元前 111/110 年正好位 于提格兰一世的在位区间,由此可基本修正公元前 120 年米特里达梯二世征服亚美尼亚的传统 观点。⑤

在解决帕提亚一亚美尼亚同盟形成的时间问题之后,接下来讨论亚美尼亚一本都同盟形成的时间。根据阿庇安的记载,公元前89年米特里达梯六世拟对罗马开战之前,派使节佩罗皮达斯(Pelopidas)出使罗马,并对元老院发表了如下演说:

你们(罗马人)应该牢记,米特里达梯统治的是他祖先留下的土地,他也征服了许多邻近的民族:比如非常好战的科尔基斯人,黑海边的希腊人以及他们后方的许多蛮族部落。他的盟友准备服从他的每一道命令,斯基泰人,陶里人,巴斯塔奈人,色雷斯人,萨尔马提亚人以及所有住在顿河、多瑙河和亚速海的民族。亚美尼亚的提格兰是他的女婿,帕提亚的阿萨息斯王是他的盟友。他拥有许多船只,有些已经建成,有些正在建造,各方面的物资都非常

① A. J. Sachs & H. Hunger, Astronomical Diaries and Related Texts from Babylonia, Vol. 3, Diaries from 164 B. C. to 61 B. C., Vienna: Austrian Academy of Science Press, 1996, pp. 346-347; 另外,巴比伦天文日志对公元前 164 年塞琉古国王安条克四世重新征服亚美尼亚的记载,使用了同样的阿卡德语地名 Habigalbat来指代亚美尼亚,参见 D. Gera & W. Horowitz, "Antiochus IV in Life and Death: Evidence from the Babylonian Astronomical Diaries." Journal of American Oriental Society, Vol. 117, No. 2, 1997, pp. 240-252

② A. J. Sachs & H. Hunger, Astronomical Diaries and Related Texts from Babylonia, Vol. II, Diaries from 261 B. C. to 165 B. C., Vienna: Austrian Academy of Science Press, 1989, pp. 496-497.

③ F. L. Kovacs, Armenian Coinage in the Classical Period, pp. 37-38.

① L. E. Patterson, "Mithridates II's Invasion of Armenia: A Reassessment," p. 191.

<sup>5</sup> L. E. Patterson, "Mithridates II's Invasion of Armenia: A Reassessment," p. 188.

<sup>· 136 ·</sup> 

充裕。①

在佩罗皮达斯列举的米特里达梯六世同盟者名单中,亚美尼亚和帕提亚均榜上有名。这表明至迟在公元前89年米特里达梯战争爆发前夕,帕提亚一本都一亚美尼亚三角同盟已经完全形成。不仅如此,亚美尼亚和本都之间还存在着王室联姻关系,即提格兰二世娶了米特里达梯六世之女克娄巴特拉(Cleopatra)为王后。②由于提格兰二世即位于公元前95年,克娄巴特拉下嫁提格兰二世的时间必然发生于前95一前89年之间,这也是本都一亚美尼亚婚姻同盟形成的时间区间。但联姻往往是加强两国既有同盟关系的巩固手段,而非标志着两国同盟关系的开始。因此在提格兰二世即位初年,本都与亚美尼亚的友好关系很可能已经有长时间的进展,这表明两国同盟的形成很可能早于提格兰二世的即位。根据赫拉克利亚的门农(Memnon of Herakleia)的记载,提格兰二世的父亲提格兰一世时期,亚美尼亚很可能就与本都形成了同盟关系:

米特里达梯通过战争降伏了法西斯河以远直至高加索山之外的地区,开始逐渐变得极其自负。鉴于此,罗马人开始怀疑米特里达梯的意图,并颁布敕令要求本都归还从斯基泰人那里夺得的属于古代诸王国的领土。米特里达梯表面上遵从罗马的要求,但却集合了他的盟友,包括帕提亚人,米底人,亚美尼亚的提格兰,斯基泰诸王和伊比利亚。③

与阿庇安的记载不同,这里门农并未指出"亚美尼亚的提格兰"是米特里达梯六世的女婿提格兰二世,因此不能排除提格拉一世时期亚美尼亚就与本都之间存在同盟关系的可能性。

公元前 102/101 年,爱琴海提洛岛卡比奥伊圣所(Kabeiroi)的祭司雅典人赫利安纳克斯(Helianax)为米特里达梯六世建造的祭坛浮雕上刻画了 12 位被崇拜者,其中便包括本都王国军政要人以及帕提亚王中之王的两位使节。 赫利安纳克斯祭坛浮雕铭文显示此时帕提亚帝国的外交活动范围已经抵达爱琴海地区,且很可能已经与本都王国结盟。然而 12 位被崇拜者中并没有提及亚美尼亚及其统治者,因此亚美尼亚和本都同盟关系建立的时间上限应不会早于公元前101 年。由于亚美尼亚的阻隔,帕提亚与本都之间仅以外交使节的方式建立较浅层次的友好关系,无法将这种友好关系落实为相互配合的政治军事行动。而公元前 95 年提格兰二世即位后,帕提亚一亚美尼亚一本都三国在小亚细亚的战略协同立即开始付诸实施,由此凸显了长期为质帕提亚的提格兰二世作为连接帕提亚一本都同盟的重要中介作用。因此可以初步推断,从公元前 101 至前 96 年,帕提亚帝国与本都之间为了进一步深化同盟关系,开始利用作为帕提亚帝国从属的亚美尼亚发挥桥梁作用,而长期受到帕提亚政治文化影响的提格兰二世无疑是落实三国同盟的最佳人选。由此可知,提格兰二世即位的公元前 95 年对于帕提亚一亚美尼亚一本都三国同盟的形成来说意义重大,可以视为三国同盟正式形成的标志性事件。 而提格兰二世即位之后,为了进一步巩固和深化帕提亚帝国与亚美尼亚之间的同盟关系,提格兰二世将自己的女儿阿

① Appian, The Mithridatic Wars, 15. 4.

② Justin, Epitome of the Philippic History of Pompeius Trogus, 38. 3. 3.

<sup>3</sup> Memnon, History of Heracleia, 22.3-5, https://www.attalus.org/translate/memnon2.html.

<sup>(4)</sup> B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, pp. 90-91.

Marek Jan Olbrycht, "Subjects and Allies: the Black Sea Empire of Mithradates VI Eupator (120-63 BC) Reconsidered," in Ewdoksia Papuci-Władyka, Michael Vickers, Jarosław Bozdek and David Braund, eds., Recent Research on the Northern and Eastern Black Sea in Ancient Times, Proceedings of the International Conference, 21<sup>st</sup> to 26<sup>th</sup> (April 2008), Kraków: BAR Publishing, 2011, pp. 276.

里亚扎特(Ariazate)嫁给了米特里达梯二世,<sup>①</sup>至此帕提亚一本都一亚美尼亚三国同盟正式转化为牢固的王室婚姻同盟。

从以上分析可知,帕提亚一本都一亚美尼亚三国同盟的形成大致经历了帕提亚征服亚美尼亚、帕提亚连结本都、提格兰二世即位落实同盟以及三国婚姻同盟四个阶段。在帕提亚东部边疆稳定的有利形势下,米特里达梯二世在公元前1世纪初全力西向经营,以强大的军事实力和地区影响力为后盾,通过属国人质、使节派遣、王位继承和王室婚姻的手段层层递进,在公元前94年左右建立起以帕提亚帝国为宗主、亚美尼亚为臣属、本都为平等同盟的三国体系。而米特里达梯六世和提格兰二世也利用这一形势,开始了本都和亚美尼亚挑战罗马地中海霸权的历史。帕提亚一本都一亚美尼亚三国同盟的形成,表明希腊化时代晚期帕提亚帝国已经成为影响东地中海政治格局的关键力量。自塞琉古帝国以来,王室婚姻同盟便是马其顿裔希腊化王朝与小亚细亚波斯裔王朝之间维持宗主一附庸关系的重要手段。而帕提亚帝国在取代塞琉古帝国成为西亚新霸主之后,完全继承了这一政治策略。不仅如此,帕提亚、本都、亚美尼亚三国王室都来自希腊化的伊朗贵族,彼此之间拥有相近的文化传统和价值观念。在希腊化王国普遍衰颓、罗马霸权体系深入东地中海的历史背景下,帕提亚一本都一亚美尼亚三国同盟作为由伊朗裔王朝牵头发展而来对抗罗马这一未来地中海霸主的国际制衡体系,至此登上历史舞台。

#### 三、帕提亚、亚美尼亚、本都三方在卡帕多西亚的战略协同

从地理范围来看,米特里达梯战争前罗马共和国在小亚细亚的附庸国主要包括比提尼亚、加拉太和卡帕多西亚三国,而卡帕多西亚王国则是罗马权力向小亚细亚东部延伸的最远突出部。从地缘上看,米特里达梯六世首先必须蚕食罗马在小亚细亚的附庸国体系,然后才能直接威胁设置于帕加马王国故地的罗马亚细亚行省,并挑起后来的"米特里达梯战争"。在罗马小亚细亚附庸国中,位置最靠东的卡帕多西亚王国具有十分突出的战略地位。卡帕多西亚王国南枕陶鲁斯山脉与西里西亚接壤,东接幼发拉底河上游,西邻加拉太王国,北部与本都接壤,其地缘战略地位十分重要,可以说征服卡帕多西亚是本都称霸小亚细亚不可缺少的必要环节。因此,卡帕多西亚成为米特里达梯战争爆发前夕本都与罗马争夺的焦点地区,②并且将本都的盟友亚美尼亚和帕提亚帝国都卷入其中。

与帕提亚帝国的西扩同时,罗马共和国在结束朱古达战争(Jugurthine War)和辛布里战争(Cimbric War)之后,重新把视线转向东方,利用其已有的小亚细亚附庸国体系,进一步向东拓展势力范围。罗马人在公元前103年派兵进剿海盗巢穴西里西亚,至公元前96年再次将卡帕多西亚王国纳为臣属。公元前100年,米特里达梯六世谋杀其外甥、亲罗马的卡帕多西亚国王阿里阿拉塞斯七世,将自己8岁的儿子立为卡帕多西亚国王,称阿里阿拉塞斯九世,随后米特里达梯六

① 伊朗库尔德斯坦出土的公元前 87 年的阿芙罗曼羊皮纸文书(Avroman Parchment)记载了亚美尼亚国王提格 兰二世的女儿阿里亚扎特(Aryzate,又名 Automa)是帕提亚国王米特里达梯二世的王妃。参见 E. H. Minns, "Parchments of the Parthian Period from Avroman in Kurdistan," *The Journal of Hellenic Studies*, Vol. 35, 1915, pp. 22-65; L. E. Patterson, "Mithridates II's Invasion of Armenia; A Reassessment," p. 189.

② M. J. Olbrycht, "Mithridates VI Eupator and Iran," pp. 172-179.

世又发兵进犯罗马附庸比提尼亚。① 比提尼亚国王尼科米底斯三世(Nicomedes III,前 127—前 94 年在位)请求罗马介入,在罗马西里西亚总督苏拉的压力下,公元前 96 年米特里达梯六世被迫放弃自己扶植的卡帕多西亚国王,亲罗马的阿里奥巴扎尼斯(Ariobazanes)即位卡帕多西亚国王。② 为了帮助本都对抗亲罗马的卡帕多西亚王国,公元前 95 年帕提亚米特里达梯二世令亚美尼亚王子提格兰回国即位,即提格兰二世。提格兰二世即位后,首先吞并索菲尼(Sophene),③然后入侵卡帕多西亚,配合本都挑战罗马的宗主权。为了回应提格兰入侵引发的卡帕多西亚王国事态,罗马元老院派苏拉前往小亚细亚东部,在科马基尼(Commagene)与索菲尼边境要塞梅利特内(Melitene)④会见了帕提亚米特里达梯二世的使节奥罗巴祖斯(Orobazus),即历史上著名的罗马和帕提亚之间第一次外交接触。⑤ 关于罗马与帕提亚之间首次外交会面的时间,传统学界的观点认为发生于公元前 92 年,而巴迪安(E. Badian)和约翰·博罗特(John J. Poirot)则认为应订正为公元前 96 年。⑥ 但从历史事件发生的逻辑顺序上看,罗马帕提亚外交会面事件应发生于提格兰二世首次入侵卡帕多西亚之后、米特里达梯六世联合提格兰二世再次征服卡帕多西亚之前,也即在公元前 95—前 92 年之间,因此苏拉会见奥罗巴祖斯很有可能发生于公元前 94/93 年。

根据普鲁塔克的记载,在此次会谈中,苏拉代表罗马以宗主和仲裁者身份将自己的座位安排在卡帕多西亚国王和帕提亚使节中间,令帕提亚帝国与罗马属国卡帕多西亚处于同等地位,无形中羞辱了帕提亚使节。①而奥罗巴祖斯回国后,由于有辱帕提亚帝国的大国威严,旋即被米特里达梯二世处死。⑧对于早期罗马—帕提亚关系以及此次外交事件,以亚瑟·吉文尼(Arthur Keaveney)为代表的古典学者认为,帕提亚帝国从米特里达梯二世时代开始就认识到罗马霸权的强大,因此奥罗巴祖斯使团的出使目的是与罗马共和国达成友好关系(foedus amicitia)。⑨但奥罗巴祖斯被处死的结局表明,米特里达梯二世根本没有接受苏拉建立的罗马与帕提亚之间看似友好实则不平等的外交关系,而是随即联合本都和亚美尼亚展开了对罗马共和国近东霸权的挑战。⑩而提格兰二世的即位和亚美尼亚为了配合本都对卡帕多西亚的入侵,应该被理解为帕提亚一亚美尼亚—本都三国有意识的战略协同,而非提格兰二世在未征得宗主国帕提亚同意的情况下采取

① 根据阿庇安的记载,米特里达梯六世推翻的卡帕多西亚国王名叫阿里奥巴扎尼斯,而非阿里阿拉塞斯。参见 Appian, *The Mithridatic War*, 2. 15. 1.

② Justin, Epitome of the Philippic History of Pompeius Trogus, 38. 2. 8; Strabo, Geography, 12. 2. 1.

③ Strabo, Geography, 11. 14. 5; Richard D. Sullivan, Near Eastern Royalty and Rome: 100-30BC, p. 99.

K. H. Ziegler, Die Beziehungen zwischen Rom und dem Partherreich, Wiesbaden: Steiner Franz Verlag, 1964, p. 20.

⑤ E. Badian, "Sulla's Cilician command," Athenaeum, Vol. 37, 1959, pp. 279-304.

<sup>(§</sup> John J. Poirot, The Romano-Parthian Cold War: Julio-Claudian Foreign Policy in the First Century CE and Tacitus' Annales, pp. 24-25.

② 理查德·苏利文认为,帕提亚使节被处死的原因是苏拉通过座位安排将其视作比罗马使节更低等的代表,而 奥布里希特认为,奥罗巴祖斯擅自与被罗马扶植起来的卡帕多西亚国王谈判才是其被米特里达梯二世处死 的原因。参见 Richard D. Sullivan, *Near Eastern Royalty and Rome*: 100-30BC, pp. 118-119; M. J. Olbrycht, "Mithridates VI Eupator and Iran," p. 174.

Arthur Keaveney, "Roman Treaties with Parthia, circa 95-circa 64 B. C.," American Journal of Philology, Vol. 102, 1981, p. 199.

M. J. Olbrycht, "Mithridates VI Eupator and Iran," p. 174.

的单方面行为。因此,奥罗巴祖斯使团的真正目的是调查刺探罗马在小亚细亚的政治意图和军事情报,以配合本都米特里达梯六世和亚美尼亚提格兰二世入侵罗马属卡帕多西亚的军事行动,而非寻求与罗马共和国建立友好关系,达成维持幼发拉底河边界的妥协状态(modus vivendi)。①

苏拉辱使事件之后,帕提亚一本都一亚美尼亚同盟立即开始反击罗马在小亚细亚的宗主权, 并在卡帕多西亚攻略上取得重大进展。公元前92年,米特里达梯六世派军队成功驱逐了亲罗马 的卡帕多西亚国王阿里奥巴扎尼斯,②此次出征的将军巴古阿斯(Bagoas)和密特拉斯(Mithraas) 是亚美尼亚提格兰二世的援军将领,③根据奥布里希特的研究,这两个将军的伊朗姓名显示其很 可能是帕提亚帝国在其臣属国亚美尼亚安插的官员。④ 在将亲罗马势力逐出卡帕多西亚的同时, 米特里达梯六世入侵罗马附庸比提尼亚王国并大获全胜,成功降伏了比提尼亚,⑤本都王国领土 遂扩张至博斯普鲁斯海峡。为与本都和亚美尼亚的军事行动相配合,公元前92年帕提亚军队从 梅利特内渡过幼发拉底河,降伏具有重要战略地位的科马根尼王国,而出兵援助科马根尼的塞琉 古国王安条克十世(Antiochos X Eusebes)被帕提亚军队击杀。⑥ 至此,帕提亚一本都一亚美尼亚 同盟在小亚细亚东部的战略推进得以成功进行。公元前90年,罗马将军马尼乌斯•阿奎里乌斯 (Manius Aquilius)又将阿里奥巴扎尼斯重新扶植为卡帕多西亚国王,<sup>②</sup>这成为米特里达梯战争爆 发的导火索。米特里达梯六世表面上屈服于罗马的反击,实则暗中开始全面备战。⑧ 而米特里达 梯六世发行的铸币数量在公元前 92 年和公元前 89 年 5-6 月间达到高峰, ⑨证明本都此时开始 进入全面备战阶段,且本都王家铸币数量在米特里达梯战争前夕的暴增很有可能来自帕提亚帝 国的财政支持。⑩ 公元前 89 年,为了迫使本都遵从罗马元老院的旨意放弃征服的土地,罗马附庸 比提尼亚国王尼科米底斯四世(Nicomedes IV,前94一前74年在位)联合罗马军团入侵本都,结 果被早有准备的米特里达梯六世打得惨败。⑩ 米特里达梯六世乘胜进军罗马亚细亚,并于前88 年周密策划了对亚细亚行省罗马和意大利殖民者的大屠杀,<sup>®</sup>共计8万人身亡,史称"亚细亚晚祷

① Peter Edwell, "The Euphrates as a Boundary between Rome and Parthia in the Late Republic and Early Empire," Antichthon, Vol. 47, 2013, pp. 191-206.

② Justin, Epitome of the Philippic History of Pompeius Trogus, 38. 3. 4.

<sup>3</sup> Appian, The Mithridatic Wars, 2. 10. 4.

M. J. Olbrycht, "Mithridates VI Eupator and Iran," p. 176; P. L. Manaserjan, "Bor'ba Tigrana protiv ekspansii Rima v Kappadokii v 93-91 gg. do n. e.," Vestnik Drevniei Istorii, Vol. 3, 1985, pp. 109-118.

⑤ Appian, The Mithridatic War, 2. 10. 3.

A. R. Bellinger, "The End of the Seleucids," Transactions of the Connecticut Academy of Arts and Sciences, Vol. 38, 1949, pp. 51-102.

Appian, The Mithridatic War, 3. 11. 2; B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, pp. 79-80.

Appian, The Mithridatic War, 3. 11. 4; B. C. McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator King of Pontus, p. 87.

⑤ F. de Callataÿ, L'histoire des guerres mithridatiques vue par les monnaies, Louvain-La-Neuve: Dép. d'Archéologie et d'Histoire de l'Art, Séminaire de Numismatique Marcel Hoc, 1997, pp. 283-284.

M. J. Olbrycht, "Mithridates VI Eupator and Iran," p. 176.

① Appian, The Mithridatic War, 4. 18. 4.

D Appian, The Mithridatic War, 5. 22. 4.

<sup>· 140 ·</sup> 

(Asiatic Vespers)"。<sup>①</sup> 罗马共和国被迫对本都全面宣战,持续25年之久的米特里达梯战争正式爆发。由此可见,罗马与以帕提亚为首的三国同盟争夺卡帕多西亚的王位人选,实际上才是米特里达梯战争爆发的直接根源。

可以明显看出,米特里达梯战争的爆发一开始让罗马共和国完全措手不及,而本都方面可以说早有准备酝酿已久。罗马人虽然察觉了米特里达梯六世的扩张野心,但远远低估了米特里达梯六世所拥有的资源和发动战争的能力,其中最大的失误即是忽略了帕提亚一亚美尼亚一本都三角同盟的存在以及帕提亚帝国和亚美尼亚对本都的大力支持。② 而即使在后来帕提亚帝国因为内战退出三国同盟之后,本都和亚美尼亚仍然持续抵抗罗马东扩二十余年,可见米特里达梯六世当年积攒的国力和财富之雄厚。③

# 四、米特里达梯二世的去世与帕提亚一本都一亚美尼亚同盟的瓦解

公元前87年帕提亚米特里达梯二世去世后,帕提亚帝国爆发内战,直到公元前70年弗拉特斯三世(Phraates III,前70—前58年在位)即位之后,才逐渐重新统一全国。④传统学界一般将公元前87年至前70年帕提亚帝国没有强有力统一君主的时期称为帕提亚历史上的"黑暗时代"。⑤在此期间,帕提亚帝国内部以米特里达梯二世的王储戈特尔泽斯一世(Gotarzes I,前91—前80年在位)及其子奥罗德一世(Orodes I,前80—前75年在位)一系为代表的西向派与萨纳特鲁克(Sanatruce,前75—前69年在位)为代表的中亚派长期斗争,且西向派逐渐失势。⑥帕提亚帝国处于分裂状态无暇西顾,这无疑对本都刚刚开始进行的米特里达梯战争产生了深远的不利影响。而帕提亚帝国内部不同贵族派系之间的斗争,可以说是影响帕提亚王位继承乃至帕提亚历史发展最重要的因素。⑦米特里达梯二世击败塞种人之后,⑧将后者安置于德兰吉亚纳(Drangiana,即后来的锡斯坦"Sakastan")地区,而苏林家族(House of Suren)则成为帕提亚帝国

① J. A. Crook, Andrew Lintott, Elizabeth Rawson, *Cambridge Ancient History*, Vol. 9: The Last Age of the Roman Republic, 146-43 BC, 2nd edition, Cambridge: Cambridge University Press, 1992, pp. 129-164.

② M. J. Olbrycht, "Mithridates VI Eupator and Iran," p. 179.

<sup>3</sup> Adrienne Mayor, The Poison King: The Life and Legend of Mithridates, Rome's Deadliest Enemy, pp. 235-237.

K. Walton Dobbins, "The Successors of Mithradates II of Parthia," The Numismatic Chronicle (1966—),
 Seventh Series, Vol. 15, 1975, pp. 19-45.

<sup>(5)</sup> K. H. Ziegler, Die Beziehungen zwischen Rom und dem Partherreich, pp. 20-32; David Sellwood, "The Drachms of the Parthian 'Dark Age'," The Journal of the Royal Asiatic Society of Great Britain and Ireland, Vol. 1, No. 2, 1976, pp. 2-25.

<sup>6</sup> M. J. Obrycht, Parthia et ulteriores gentes. Die politischen Beziehungen zwischen dem arsakidischen Iran und den Nomaden der eurasischen Steppen, München: tuduv-Verlagsgesellschaft, 1998, p. 109.

Parvaneh Pourshariati, Decline and Fall of the Sasanian Empire: Sasanian-Parthian Confederacy and the Arab Conquest of Iran, London: I. B. Tauris, 2008, pp. 19-30.

⑧ 巴比伦天文日志对米特里达梯二世在东方与塞种人(巴比伦天文日志称米特里达梯二世作战的对象为 Guti 人,这是两河流域传统对伊朗高原山地居民沿袭已久的一种修辞手法,而非指苏美尔时期的 Guti 人)战争的 辉煌战果也有详细的记载,参见 A. J. Sachs & H. Hunger, Astronomical Diaries and Related Texts from Babylonia, Vol. 3, Diaries from 164 B. C. to 61 B. C., No. 118A.

在锡斯坦的封疆贵族,并逐渐与当地塞种人通婚融合。通过吸收塞种人的军事力量,苏林家族成为推动萨纳特鲁克一系上位的关键推手。① 随着米特里达梯二世晚年将注意力转向西方的东地中海世界,并对本都王国进行不遗余力的财政支持,长期驻守帝国东境的苏林家族对米特里达梯二世的西方政策产生不满是完全可以理解的。可以说,正是由于帕提亚帝国疆土结构的二元特征,导致了帕提亚国内贵族派系在战略方向上存在着根本矛盾。② 因此,主要利益方向在伊朗东部的苏林家族,对于帕提亚帝国经略西方的政策必然是相对冷淡甚至反感的。而后来苏林家族扶植上位的帕提亚君主在西方政策上长期采取保守战略,直至卡莱战役之前都不愿介入东地中海政局,可以说完全符合笔者的这一判断。③

尽管米特里达梯二世死后帕提亚帝国的王位继承斗争扑朔迷离,但从最后结果来看,弗拉特斯三世的即位标志着帕提亚帝国内部中亚派的胜利,而米特里达梯二世一脉为代表的"西向派"彻底退出历史舞台。<sup>④</sup> 以萨纳特鲁克一世和弗拉特斯三世为代表的中亚派帕提亚君主由伊朗高原东部锡斯坦的苏林家族支持上台,代表帕提亚帝国在中亚方向的利益和政策。<sup>⑤</sup> 因此,帕提亚帝国内部中亚派且与西向派之间是死敌关系,故在米特里达梯战争后期,弗拉特斯三世多次拒绝本都米特里达梯六世的结盟请求,⑥在罗马和本都一亚美尼亚同盟的战争中作壁上观,最终导致本都和亚美尼亚在罗马征服铁蹄下相继败亡的历史命运。由于帕提亚帝国爆发内战,本都一亚美尼亚同盟内部的实力对比也逐渐发生了巨大变化,三国同盟中本来实力最弱的亚美尼亚王国开始填补帕提亚帝国内战在西亚造成的权力真空。公元前83年亚美尼亚提格兰二世吞并塞琉古王国,并开始进攻帕提亚本土,⑥至公元前70年提格兰二世建立起了一个包括叙利亚、西里西亚、卡帕多西亚、索菲尼、阿特罗佩特尼(Atropatene)、科马根尼、奥斯罗恩等附属王国在内的短暂

① Saghi Gazerani, The Sistani Cycle of Epics and Iran's National History: On the Margins of Historiography, Leiden & Boston, Brill, 2015, pp. 12-27.

<sup>2</sup> N. C. Debevoise, A Political History of Parthia, Chicago: Chicago University Press, 1938, pp. 54-69.

<sup>3</sup> Edward Dabrowa, "The Arsacids and their State," in R. Rollinger et al., eds., Altertum und Gegenwart: 125 Jahre Alte Geschichte in Innsbruck. Vorträge der Ringvorlesung Innsbruck 2010, Innsbruck: Universität Innsbruck, 2012, p. 30.

④ 实际上,帕提亚贵族的东西分化并非恒久固定,弗拉特斯四世之后的萨纳特鲁克王系(Sanatrucids)由于大量人质罗马而迅速浸染希腊罗马文化,于公元 1 世纪初再次被东部的传统贵族所抛弃,最终帕提亚贵族支持阿塔巴努斯二世(Artabanus II, 10—38 年在位)作为安息王室旁支上位,从而取代了萨纳特鲁克王系。参见Strabo, Geography, 6. 4. 2; Jake Nabel, "The Arsacids of Rome and Parthia's 'Iranian Revival'in the First Century CE," in Kai Ruffing, Kerstin Dross Krüpe, Sebastian Fink and Robert Rollinger, eds., Societies at War, Proceedings of the 10th Symposium of the Melammu Project held in Kassel September 26-28 2016 and Proceedings of the 8th Symposium of the Melammu Project held in Kiel November 11-15, 2014, Vienna: Austrian Academy of Science Press, 2018, pp. 475-489; M. J. Olbrycht, "Dynastic Connections in the Arsacid Emipre and the Origins of the House of Sasan," in V. S. Curtis, Elizabeth J. Pendleton, Michael Alram and Touraj Daryaee, eds., The Parthian and Early Sassanian Empires: Adaptation and Expansion, Oxford & Philadelphia; Oxbow Books, 2016, pp. 23-35

<sup>(5)</sup> M. J. Obrycht, Parthia et ulteriores gentes. Die politischen Beziehungen zwischen dem arsakidischen Iran und den Nomaden der eurasischen Steppen, pp. 110-113.

<sup>©</sup> Cassius Dio, Roman History, 36, 45, 3; Appian, Roman History, 13, 87.

Strabo, Geography, 11. 14. 15.

<sup>· 142 ·</sup> 

的"亚美尼亚帝国"。<sup>①</sup> 随着戈特尔泽斯一世及其继承者奥罗德一世的覆灭,帕提亚一本都一亚美尼亚同盟在公元前75年之后已在实质上宣告瓦解。<sup>②</sup> 而萨纳特鲁克一系上台后,帕提亚帝国的西方政策开始急剧转向保守。而公元前74一前67年,卢库鲁斯和庞培接替指挥米特里达梯战争,没有帕提亚帝国在背后支撑的本都和亚美尼亚两国被先后击破,至公元前66年提格兰二世被迫投降庞培。<sup>③</sup> 击破本都和亚美尼亚之后,庞培在本都王国故地设置比提尼亚一本都行省(Provincia Pontus et Bithynia),而罗马共和国也顺势于公元前64年接收早已奄奄一息的塞琉古王国并设置叙利亚行省,其势力终于抵达幼发拉底河并与帕提亚帝国接壤。<sup>④</sup> 由于米特里达梯六世的败北和提格兰二世的投降,帕提亚帝国此后只能独自面对罗马,近东历史上的两极对峙时代正式拉开帷幕。<sup>⑤</sup> 可以看出,在米特里达梯战争后期罗马共和国东扩至幼发拉底河的过程中,帕提亚帝国的西方政策显得极为保守,让许多学者据此误以为帕提亚自米特里达梯二世时代起就没有向东地中海方向经略乃至挑战罗马霸权的意图。<sup>⑥</sup> 而从本文的考察来看,帕提亚帝国西方政策从进取到保守的转向是公元前80一70年代帕提亚内部王室和主导贵族派系从西向派转移至中亚派导致的结果。米特里达梯二世时代的帕提亚帝国对于经略东地中海地区始终表现出积极进取的姿态,其最重大的战略成果便是以帕提亚的雄厚实力和经济资源,推动本都米特里达梯六世成功建立起了一个一度威胁罗马东地中海霸权的"黑海帝国"。<sup>⑥</sup>

### 结 语

随着公元前88年米特里达梯战争的爆发,罗马共和国被再次直接卷入东地中海事务,由此 开启了共和时代罗马东扩的最后一个重要阶段。公元前74一前67年间,卢库鲁斯和庞培相继接 任罗马东方军队指挥权之后,米特里达梯战争遂进入最后的决定性阶段。<sup>®</sup>在米特里达梯战争的 最后阶段,恢复元气的帕提亚帝国为收复被亚美尼亚人攻占的旧土,遂与罗马方面达成了一些关

① Theo Maarten van Lint, "The Formation of Armenian Identity in the First Millennium," *Church History and Religious Culture*, Vol. 89, No. 1/3, 2009, p. 264.

② M. Rahim Shayegan, Arsacids and Sasanians: Political Ideology in Post-Hellenistic and Late Antique Persia, p. 235; Marek Jan Obrycht, "Arsacid Iran and the Normads of Central Asia-Ways of Cultural Transfer," in Jan Bemmann and Michael Schmauder, eds., Complexity of Interaction along the Eurasian Steppe Zone in the First Millenium CE, Bonn: Rheinische Friedrich Wilhelms Universität, 2015, pp. 362-363.

<sup>3</sup> Appian, Roman History, 12. 15. 104.

Justin, Epitome of the Philippic History of Pompeius Trogus, 40.1; Appian, Roman History, 21. 106.
 3.

S. M. Sheldon, Rome's Wars in Parthia: Blood in the Sand, London & Portland: Valentine Michell, 2010, p. 14.

<sup>6</sup> R. M. Sheldon, Rome's Wars in Parthia: Blood in the Sand, p. 16.

② 麦克金认为,米特里达梯六世黑海帝国及其发动对罗马战争的性质,除了采取传统希腊化王国不曾采取的进攻性战略(进攻罗马治下的希腊本土)之外,还应该考虑到波斯帝国文化记忆的影响,参见 Brian C. McGing, "Mithridates VI Eupator: Victim or Aggressor?" pp. 203-204.

<sup>(8)</sup> John J. Poirot, The Romano-Parthian Cold War: Julio-Claudian Foreign Policy in the First Century CE and Tacitus' Annales, pp. 14-21.

于两国边界的临时协定。① 公元前 66 年庞培降服亚美尼亚国王提格兰二世之后,与帕提亚国王弗拉特斯三世就亚美尼亚王位继承和位于戈尔蒂耶尼的边界问题发生争执。② 公元前 64 年,庞培和弗拉特斯三世在几番争执之后就罗马和帕提亚的边界问题达成了初步协议。③ 协议规定,罗马认可帕提亚在阿迪亚贝尼和美索不达米亚北部的势力范围,而帕提亚将戈尔蒂耶尼作为属国交还给亚美尼亚。④ 公元前 63 年,米特里达梯六世在克里米亚集结兵力企图东山再起,无奈激起当地民众叛乱而未能成行。⑤ 绝望中的米特里达梯六世在侍卫的帮助下自杀身亡,持续 25 年之久的米特里达梯战争至此结束。⑥ 关于米特里达梯战争与罗马东扩的关系,阿庇安有着如下经典的论述:

他(米特里达梯六世)在与罗马人的战争中不遗余力,在其力所能及的范围内黩武以极,从东方到西方,他掀起的战火波及整个世界。(因为他)整个世界都在战争中受到攻击,因同盟关系而受到牵连,被海盗所侵扰,或者因临近战争地区而遭受兵火。尽管这场战争是这样的一波三折,但这场战争的结果给罗马人带来了最大的利益,因为它使罗马人领土的边界从日落之处扩张到幼发拉底河。②

由此看来,本都王国的崛起及其与罗马的冲突是希腊化时代后期东地中海地区最引人注目的历史事件,也开启了罗马共和国东扩进程最后也是最关键的阶段。<sup>®</sup> 米特里达梯战争前后持续25年之久,波及希腊半岛、爱琴海、小亚细亚和黑海广大地区,与当时地中海的海盗集团及罗马内部分裂势力相结合,<sup>®</sup>构成了对罗马地中海霸权的巨大威胁。米特里达梯战争的特殊性质在于,它不仅是希腊化时代后期东地中海地区最后一次对罗马势力东扩的有力抵抗,也是东方伊朗系希腊化大国与罗马争夺近东霸权的预演。<sup>®</sup> 由于希腊化时期伊朗文化与希腊文化在小亚细亚的

① 作为臣服罗马的条件,提格兰二世被迫放弃除大亚美尼亚和索菲尼外的所有之前属于"亚美尼亚帝国"的领土和属国,亚美尼亚的疆域又回到阿塔西亚德王朝初年的势力范围内。为了安抚小提格兰,庞培将索菲尼和戈尔蒂耶尼作为小提格兰的封地,并认可后者的王储地位。普鲁塔克对庞培与提格兰二世会面过程的记载与阿庇安稍有不同(在普鲁塔克提供的叙事版本中,小提格兰也参与了会面),但大体内容则是一致。参见Plutarch, Life of Pompey, 33. 1-3.

<sup>2</sup> Plutarch, Life of Pompey, 33-38.

③ Plutarch, Life of Pompey, 36.2; E. Badian, Roman Imperialism in the Late Republic, 2<sup>nd</sup> edition, Oxford: Basil Blackwell, 1958, pp. 29-43.

A. N. Sherwin-White, "Lucullus, Pompey, and the East," in J. A. Crook, Andrew Lintott and Elizabeth Rawson, eds., The Cambridge Ancient History, Vol. 9: The Last Age of the Roman Republic, 146-43 B. C., Cambridge: Cambridge University Press, 1994, pp. 229-273.

⑤ Appian, Roman History, 23, 109, 3.

<sup>6</sup> Appian, Roman History, 23, 111, 3.

① Appian, Roman History, 17, 119.

Catherine Steel, The End of the Roman Republic, 146 to 44 BC, Conquest and Crisis, Edinburgh:
 Edinburgh University Press, 2013, pp. 140-150.

Murat Arslan, "Piracy in the Southern Coast of Asia Minor and Mithridates VI Eupator," in Ozel Sayı, ed., CLBA, Vol. 8, Mersin: Mersin University Publications of the Research Center of Cilician Archaeology, 2003, pp. 195-208.

Glenn Barnett, Emulating Alexander: How Alexander the Great's Legacy Fuelled Rome's Wars With Persia, South Yorkshire: Pen & Sword Military, 2017, p. 12.

长期交融混同以及希腊一马其顿裔王室与伊朗裔王室之间的频繁联姻,本都国王米特里达梯六世同时拥有希腊城邦"解放者"、亚历山大继承人①和希腊化文化"代言人"、东方伊朗宗教传统和波斯帝国继承者等多种复杂的文化身份,②从而使其得以扮演这一时期挑战罗马地中海霸权最强有力的角色。③ 可以说,本都既是最后一个挑战罗马地中海霸权的"希腊化王国",也是第一个与罗马共和国发生直接对抗的波斯系王朝。④

本都王国对抗罗马的事业虽然最终失败,但米特里达梯六世对阿契美尼德王朝和亚历山大帝国遗产的双重合法性宣称⑤却间接被后来帕提亚帝国诸王所继承。⑥ 而从本文论证的帕提亚一本都一亚美尼亚三国同盟的历史事实来看,帕提亚帝国在米特里达梯战争中发挥的作用和扮演的角色看似微不足道,实则关系到这场战争的胜败和公元前1世纪东地中海地区的历史走向。实际上,罗马对东地中海世界的征服战争,是与包括帕提亚帝国在内的西亚世界复杂政局相互交织在一起的。② 因此,帕提亚帝国自身的政治史和对外政策对于理解希腊化时代后期地中海国际体系的演变无疑有着重要意义。而本都黑海帝国在罗马东扩历史进程下"速兴骤亡"的历史表象背后,我们应该对米特里达梯战争背后的国际体系因素,以及罗马之外其他参与地中海历史发展的文明和政治体的作用重新进行审视和评估。

(责任编辑:李 强)

① 根据阿庇安的记载,米特里达梯六世在夺取弗里吉亚(Phrygia)时曾在亚历山大大帝留宿之地下榻,从而希望获得亚历山大的好运。Appian, *The Mithridatic War*, 4. 20. 1.

② 据阿庇安记载,本都开国君主米特里达梯一世是大流士"七人帮"波斯贵族之后。而米特里达梯六世在对外宣传中,也明确宣布自己同时继承了亚历山大和居鲁士的帝国遗产。参见 A. B. Bosworth and p. V. Wheatley, "The Origins of the Pontic House," *Journal of Hellenic Studies*, Vol. 118, 1998, pp. 155-164; G. Dennis Glew, "Between the Wars: Mithridates Eupator and Rome, 85-73 B. C," *Chiron*, Vol. 2, 1981, pp. 109-130; "The Selling of the King: A Note on Mithridates Eupator's Propaganda in 88 B. C," *Hermes*, Vol. 105, 1977, pp. 253-256; Andrea F. Gatzke, "Mithridates VI Eupator and Persian Kingship," *Ancient History Bulletin*, Vol. 33, No. 1/2, 2019, pp. 60-74.

<sup>3</sup> McGing, The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator, King of Pontus, pp. 154-163.

④ M. J. Olbrycht, "Mithridates VI Eupator and Iran," pp. 163-190.

⑤ Justin, Epitome of the Philippic History of Pompeius Trogus, 38, 8, 1.

⑥ 继米特里达梯六世之后,公元1世纪初的帕提亚国王阿塔巴努斯二世(Artabanus II),也曾对罗马宣称自己要恢复居鲁士波斯帝国和亚历山大帝国的版图。而帕提亚帝国对这一双重遗产的记忆与宣示,表明帕提亚一本都一亚美尼亚三国同盟不仅曾经发挥出巨大的政治军事影响力,还促进了这三大东方王国对希腊一波斯复合帝国遗产的观念交流与传承。参见 M. Rahim Shayegan, Arsacids and Sasanians: Political Ideology in Post-Hellenistic and Late Antique Persia, New York: Cambridge University Press, 2011, pp. 307-310.

Tergus Millar, "Looking East from the Classical World: Colonialism, Culture and Trade from Alexander the Great to Shapur I," in Fergus Millar, ed., Rome, the Greek World, and the East, Vol. 3: The Greek World, the Jews, and the East, Chapel Hill: The University of North Carolina Press, pp. 300-330.

and "presentism": In the romantic era, it responded to the political reality of constructing German national identity and state unity; in the imperial era, it served the internal and external objectives of casting the national spirit as a whole and competing for maritime hegemony; in the totalitarian era, it catered to the Nazi's expansion of "racial superiority" and theory of "Lebensraum"; in the post-WWII. era, it responded to the foreign strategy of the Federal Republic of Germany to integrate into Europe and regional alliances. The paradigm of historical writing based on reality has continued today, and induced the triple turns of the study of Hanseatic history in the 20th century. Looking the Hanseatic academic history back, we can see that only by keeping a clear and distant attitude between realistic concerns and presentism can we defend historical truth and justice, and stimulate historians' problem awareness and innovative thinking effectively.

# The Westward Passage of Parthia in Mithridates II and the Rise of the Kingdom of Pontus——A Deep Investigation into the Background of Mithridates' War Long Pei

The end of the 2nd century BC was the height of the Parthian Empire's westward expansion, and it was also the time when the Kingdom of Pontus began its rapid rise under Mithridates VI. Through his alliance with the Parthian Empire and the Kingdom of Armenia, Mithridates VI obtained financial support from the leading powers in West Asia, and was able to rapidly expand its power and territory. Therefore, Mithridates VI's challenge to the Roman Republic's hegemony in the eastern Mediterranean should not be seen as a mere war between Pontus and Rome, but as the first non-head-on contest resulting from the collision between the Parthian Empire's westward strategy and the Roman Republic's eastward expansion. As the Parthian Empire fell into the "Dark Ages" of division and turmoil, the kingdom of Pontus, which lost the support of Parthia, gradually declined due to its weak strength in the war with Rome, and finally made the Roman Republic complete the historical mission of integrating the Eastern Mediterranean region.

#### Race and the Construction of Turkish National Identity between 1930 and 1938 Min Jing

In the 1930s, in order to consolidate state power, maintain territorial unity, and carry out Western-style modernization, Turkish nationalism led by Kemal vigorously advocated racial consciousness and actively constructed racial national identity, successively introduced Turkish historical and linguistic theories emphasizing racial factors, and assimilated ethnic minorities. The Kemalist racial theory and its practice have to a certain extent promoted the nation unification and westernization, but also led to tensions between different enthnic groups. It deviated from the track of civic nationalism, fostered the development of ultra-nationalism and pan-Turkism, and made Turks feel special affection for the Central Asian region, which has opened the way for the emergence of Türkiye's pan Turkism foreign policy in later years.